Cviceni 4: Trh prace a nezaméstnanost

A. Priklady k procviCeni

1) Kratkodobou produkéni funkci lze vyjadfit takto: Q = 520L —L? nabidka price ma
nasledujici tvar W/P=40 + 4L

a) Odvod'te poptavku po praci.

b) Na ¢em zavisi nabidka prace?

c) Zakreslete trh prace

d) Urcete vysi rovnovazné mzdy.

e) Jaké bude nabizené a poptavané mnozstvi prace pii redlné mzde 400 K¢? Jaké bude
situace na trhu prace?

f) Zaznacte v grafu situaci, kdy je realna mzda vyssi nez rovnovazna. Vyznacte vysi
nedobrovolné a cyklické nezaméstnanosti. Jaka bude za této situace Groven vystupu
ekonomiky?

g) Jaké mohou byt diivodu toho, Ze tento stav v ekonomice pietrvava?

h) Jaky bude mit na trh prace vliv rist produktivity prace vyvolany technologickym
pokrokem?

1) Jaky vliv bude mit pravdépodobny vyrazny rust podpory v nezaméstnanosti?

J) Jaky vliv bude mit na trhu prace pfiliv levnéjsi pracovni sily ze zahrani¢i. Jaky vliv bude
mit na potencialni produkt?

2) Ekonomiku lze popsat nasledovné: mira frikéni nezaméstnanosti v zemi dosahuje 3 %,
strukturalni nezaméstnanost ¢ini 2 % a sezonni 1 %. Pokud produkt ekonomiky poklesne
0 2,5 % pod urovein potencidlniho produktu tato skute¢nost vyvola riist nezaméstnanosti o
1 p.b.. Maximalni dlouhodobé udrzitelny vykon ekonomiky je 1700 mld. A skutecny
vystup v daném roce dosahoval hodnoty 1530 mld.

a) Jakého vztahu k vypoctu pouZijete?
b) Vypocitejte vysi nezamestnanosti v zemi.
c¢) Urcete vysi pfirozené miry nezaméstnanosti a cyklické nezaméstnanosti.

B. Otazky k zodpovézeni

* Kde lze spatfovat pfi¢iny strukturdlni nezaméstnanosti?
» Jaky je neoklasicky pohled na trh prace?

e Pro¢ nedochdzi kokamzitému vyciStovani trhu prace? Kde spatiujete pficiny
nedobrovolné nezaméstnanosti?



e (o tika teorie efektivnich mezd?
e Co vysvétluje teorie hysterese.

v v

* Pokud je minimalni mzda niz§i nez rovnovazna mzda na trhu prace, mize mit i v tomto
ptipad¢€ negativni vliv na trzni rovnovahu?

C. Doplnite

e Divodem existence frikéni nezaméstnanosti je fakt, ze ................cooo

* Aktivni politika trhu prace bude pfispivat pravdépodobné k ....................coooeie.
................ nezamé&stnanosti

* 'V zemich se §tédrym socialnim systémem a vysokymi podporami v nezaméstnanosti bude

pfirozena mira NEzamestNanOSti..........ooevuevuireineeneininnennenenn.. nez v zemich s méné
Stédrym systémem.

D. Je tvrzeni pravdivé Ci nepravdivé

* Pfirozend mira nezaméstnanosti se pohybuje vétSinou kolem 4% a je mirou neménnou,
ktera ve vSech zemich stejna.

e Pfirozenou miru nezameéstnanosti lze zjistit jakou dlouhodoby trend, kolem kterého
nezaméstnanosti osciluje

e Pokud je nezaméstnanost v zemi niz§i, nez pfirozend mira, je ekonomika za Urovni
potencidlniho produktu.

¢ Nedobrovolnd nezaméstnanost je jinym oznacenim pro cyklickou nezaméstnanost, tyto
dva pojmy jsou totozné.



